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La începutulă anului scolasticii. -
Suntemu la începutulu unui, nou 

anu scolasticii. Zidirile scolastice voru 
fi erăşi împoporate de fiii poporului ro-
mânu setosu de cultură. 

Cându privimă, cum alergă fiii noştri 
la învăţătură, fără de voe ni-se impune 
gândulu de a contempla puţinu starea 
şcoleloru românesci de astădi. 

Nu sufere îndoelă, că şcolele nóstre 
au să se lupte cu mari greutăţi. între 
tóte însă cea mai mare este lipsa de 
mijlóce materiale. 

Legile scolastice pretindă totu mai 
multu atâtu cu privire la înmulţirea şi 
lărgirea localuriloru de şcolă, câtu şi 
cu privire la îmbunătăţirea dotaţiunii 
corpului învăţătorescă. Aceste preten-
siuni nu stau în proporţiune cu mijló
cele, de cari dispune biserica şi popo
rulu nostru. Ér statulu nu ne întinde 
nici unu ajutoriă, de órece aceste şcole 
nu stau şi nu potă să stea în serviţiulă 
ideii dominante de magiarisare. 

Astfelă cu mare îngrijire privimă 
la viitoriulă şcoleloră, în care se adună 
acum tinerimea română spre a fi cre
scută în frica luî Dumnedeă, în alipire 
de sfîntă biserică şi în iubire de na
ţiune. 

E dreptu, că mulţi dintre bărbaţii 
noştri inteligenţi, atâta preoţi, câtă şi 
mireni aă pătrunsă gravitatea situa-
ţiunii şi facă totă ce este cu putinţă 
pentru a ţine şcolele nóstre la nivelulă 
acela, întru câtu pe basa legiloră esi-

stente să nu potă fi nimicite şi înlo
cuite cu şcole comunale ori de stată. 
Auctorităţile supreme biserieesci facă 
cele mai mari sforţări, ca să provadă 
şcolele medie cu profesori în numeră 
suficientă şi deplină cualificaţi şi să de-
lăture tóte scăderile. Protopopii în mai 
multe districte alergă din comună în 
comună, arată cu totă tăria cuvîntului 
perieululă, ce póté urma pentru bise
rica şi naţiunea nostră în casă, cândă 
poporulă nu va face totu ce este cu 
putinţă spre a-şi mântui şcolele sale. 
Unde protopopii aă fostă spriginiţi şi 
de fruntaşii respectiveloră comune, au 
putută pune şcolele în rîndă bună, aşa 
încâtă acestea voru puté înfrunta ata-
culă, ce Га intenţionată guvernulă cu 
augmentarea salareloru învăţătoresci 
proiectată prin legea de curendă votată 
de parlamentulă ţerei. 

Cu tóte acestea remână încă multe 
şcole, cari nu se voră puté mântui 
numai cu puterile proprii ale respecti
veloră comune biserieesci, şi astfelă 
trebue să creămu nesmintită fonduri 
pentru ajutarea acelora şcole. 

La crearea acestora fonduri este 
de lipsă, ca totă suflarea românescă să 
fie pătrunsă de-importanţa şcolei ro
mâne, căci numai convingerea, că şcola 
română este ună factoră puternică pentru 
conservarea şi emanciparea nostră na
ţională, va puté însufleţi poporulă la 
aducerea jertfeloră de lipsă pentru sus
ţinerea şi desvoltarea instituteloră nóstre 
de învăţămîntă. 

Acésta convingere însă, durere, nu 
se póté produce în sinulă poporului 
nostru din causă, că cei chemaţi în 
forte multe caşuri nu se îngrijescu, ca 
în şcolele nóstre educaţiunea şi instruc
ţiunea să progreseze aşa de tare, întru 
câtu poporulă să potă vedé şi pipăi 
binele, ce se produce prin şcole. 

învăţătorii în locă să stea de şcolă„ 
în multe caşuri îşi vedă de alte afa
ceri private. Pruncii în locă să fie 
tractaţi cu blândeţe, suntu întimpinaţî 
cu tractare dură şi astfelă înstrăinaţi 
de şcolă, pe care o consideră de unu 
reă mare. Ceea ce este însă şi mai 
durerosă, preoţii adese ori nu-şî împli-
nescă oficiulă de directori de şcole. Ca 
sëptëmânile întregi nu se abată pe la 
şcolă, ca să vadă, că ce face docenţele. 
Unii dintre preoţi chiară şi propunerea, 
religiunii o lasă în grijea învăţătoriului. 
Nu e deci mirare, că la sfârşitulă anului 
scolastică băeţii nu arată nici ună pro
gresă, şi că la multe şcole elementare 
chiară şi pruncii, cari aă absolvată ală 
şeselea ană de şcolă, nu sciă ceti, scrie 
şi computa, cum se cuvine să scie după 
şese ani de învăţătură. ' 

întrebămă acuma, că ună poporă, 
care nu vede nici ună progresă în şcola 
sa susţinută cu grele jertfe, cum se va 
însufleţi pentru susţinerea şi desvoltarea 
aceleia ? Şi cum se va puté îndupleca, 
ca să dea ceva şi pentru şcole din alte 
comune mai sërace, cândă în comuna 
sa proprie este silită să vadă, că tóte 
jertfele sale suntă zadarnice? 

Feuilleton. 
— ->ii^. » 

Sócra dracului. 
Poveste andalusiană. 

într'ună satu din Andalusia trăia o vë-
duvă betrână şi forte urîtă. Aă poreclit'o 
nană Holofernes, şi băeţii satului fugiaă, de 
mâncau pămîntulă, îndată ce o vedeau din 
depărtare. Ea avea o fată. O chemaă Pan-
fiiă. Asta îî făcea multă necasă. Era le
neşe şi rea de lucru şi bucurosă lăsa să o 
certe totă diua. Cândă vorbele aspre ale 
mamă-sa îi intrau pe o ureche, nu era pu
tere pe lume, care să le oprescă să nu-i ese 
pe ceealaltă. Dar cu ficiorii satului se în-
tîlnia bucurosă. 

Odată o prinse mamă-sa, cum se în
ţelegea priu semne cu ună ficioră frumuşelă 
prin. ferestră. îndată începu a juca pe spa
tele el mătura, ce o ţinea nana Holofernes 
în mână. „Stai numaî, fată de nimica, te 
învăţă eă, să te drăgostesci! îţi rupă 
ósele!" 

„Dar eă vrea să më mărită!" 
„Ce 4KÎ? Să te măriţi? Dór aï nebu-

bunită? Pân'ce trăescă eă, nu te vei mărita." 

„Dar de ce nu? Dór şi tu te-aî mă
ritată, şi bunica." 

„Firesce că m'am măritată, dar mî-a 
părută reă, pentru că am născută o fată de 
nimica. însamnâ-ţi-o ! Eă, şi mama, şi buna 
ne-amă măritată, dar nu voia răbda, să 
faci şi tu asemenea. înţeles'al?" 

în certe de acestea îşi trăiaă cailele 
mama şi fata, numai câtă mama se făcea 
totă mai certăreţă, eră fată-sa totă mal dră-
gostosă. Traiulă li-se făeea totü mal rëu. 
într'o d> nana Holofernes, măniosă cum era, 
o blăstemă dicendă: „Dare-ar ceriulă, să te 
măriţi după draculă!" 

N'a trecută multă vreme, şi a sosită 
Pamfilei ună petitoriă. Era tineră, frumu
şelă, bogată, de altuia mai alesă nici dori 
nu şi-ar fi putută. împotrivirea mamei cer
tăreţe era frântă. Făcură dar pregătirile la 
ospeţă. Firesce că totă în certă. Dar pă
rerea omeniloră despre mirele acela alesă 
acuşi se schimbă. Găsiaă, că ar fi prea 
prietinosă şi lasă prea uşoră să fie aşa, 
precum dice altuia. Nana Holofernes încă 
începu a se uita la elă cu alţi ochi, şi cu 
câtă se uita mai multă la eîu, cu atâta era 
mai gândită. îşi aducea aminte ca prin visă 
de blăstemulă seă. 

în sfârşită sosi şi diua cununiei. Mu-
erea viclenă făuri o apucătură minunată, 
pentru ca să-şî împrăştie gândulù reă, care-lă 
avea despre mire. După ospeţă a chemată 
pe fată-sa la o parte şi I-a poruncită să în
chidă bine terestra şi uşea camerei şi să 
astupe totă crepătura, numai gaura cheii să 
o lase deschisă. „Apoi să ieaî ună miţişoră 
sfinţită şi să-ţi baţi cu elă bărbatulă, până 
voia фсе, că-I destulă. Aşa e datina la tóte 
nunţile." 

Pamfilă ascultă de mamă-sa, póté în
tâia dată în viaţa sa. A închisă bine ferestra 
şi uşa şi a astupată totă crepătura, numaî 
gaura cheii nu. Apoi a luată în mână miţi-
şorulă sfinţită şi a începută să-şî bată cu elă 
bărbatulă. Dar îndată ce a vedută acesta ra-
mulă sfinţită, a începută să fugă, şi neaflândă 
altă uşiţă a scăpată prin gaura cheii. — A 
fostă chiară necuratulu. 

Venise, să tragă folosă din blăstemulă 
nanei Holofernes. Dar şi-a dată de omă. 
Cândă scăpase prin strîmtorea zarului, întră 
într'o sticlă, carea o ţinu socră-sa de afară 
la gaura cheii, şi îndată ce vëdu acésta pe 
ginerile seă în sticlă, o astupă bine. 

Locaşu neplăcută a fostă sticla aceea 
pentru mire. La începută sermanulă dracă 
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Dacă vremu deci, ca poporulu nostru 
să jertfescă mal multu decâtă până acum 
pentru susţinerea şi desvoltarea şcoie
loră, trebue să căutămă de timpuriu căi 
şi mijlóce pentru a ridica şcolele po
porale la nivelulă prescrisă de lege în 
ceea ce privesce progresulă, învăţă-
mîntulă şi educaţiunea. 

Spre scopulă acesta este de lipsă 
înainte de tóte o controla severă asupra 
directorului şcole! şi a învăţătoriuluî. 

La acésta ni-se va rëspunde póté, 
că avemă destui inspectori scolastici 
districtuali, cari suntă putătorii oficiiloră 
protopopescî. Aceştia suntă chemaţi a 
controla corpulă învăţătorescă. 

Da! avemă inspectori, însă trebue 
să spunemă francă, că unii dintre ei 
nu-şî împlinescă acesta oficia importantă, 
ori nu şi-lă împlinescă în mesura aceea, 
întru câtă să fimă deplină liniştiţi. 

De aceea este de lipsă, ca şi prin 
persóne destoinice din gremiă să se 
controleze activitatea tuturora organe-
loră nóstre scolastice subalterne. 

Avemă oficia de inspectera scola
stică archidiecesanu. Purtătoriulă acestui 
oficia ar trebui după părerea nostră să 
visiteze în fiesce care ană câteva dintre 
şcolele nóstre mai vîrtosă pe timpulă 
esameneloră, pentru ca să se convingă 
din intuiţiunea sa proprie, dacă infor-
maţiunile oficióse, ce se daă la consi-
storiă, suntă corëspundëtore stării fap
tice a lucrului. 

Saă dacă inspectorulă scolastică 
archidiecesană nu ar puté să o facă 
acesta singură, ar trebui să i-se dea aju
toriă, trimiţendu-se şi alte persóne din 
gremiă prin comunele nóstre bisericescî. 

îndată ce protopopii, preoţii şi în
văţătorii ar vedé, că suntă controlaţi 
chiară din gremiă întru împlinirea da-
torinţeloră loră faţă cu şcola, învăţă-
mîntulă ar lua ună avîntă cu multă 
maî mare, care ar face pe credincioşii 
noştri să se convingă, că jertfele aduse 
pentru şcolă nu suntă zadarnice şi ast
felă şi dînşii s'ar însufleţi totă mai 
multă, ca să facă totă ce este cu pu

se puse pe rugăminte. Ruga pe bëtrâna cu 
măguliri şi vorbe dulci, să-lă lase din sticlă. 
Promitea bunuri preste bunuri, însă înză
daru. ÎI grăia despre nedreptatea, ce a se-
vârşit'o ea, cându în contra tuturora dreptu-
riloru şi legiloră Pa aruncată în închisore. 
în sfârşită începu să ameninţe, însă înză-
dară, nana Holofernes parcă азигфзе. Duse 
sticla în Pirenel şi o aşedă acolo pe vîrfulă 
unul munte singuratică. Acolo lăsă pe dra-
culu şi se întorse acasă bucurându-se. 

Dece ani a petrecută draculu acolo 
între păreţiî strimţi aï prinsorii sale. Ce 
fericiţi dece ani aă fostă aceia 1 Toţi trăiaă 
îndestuliţi, se cuprindeaă numai cu lucru
rile sale şi nu se amestecau într'ale altora. 
Nici o hoţie, nici o nedreptate. închisorile 
se goliră, judecătorii porniră in călătorii, 
advocaţii muriră de fóme. 

Dar fericirea asta încă n'a ţinută câtă 
ÎI lumea. 

Ună ostaşă şi-a căpetată concedia şi 
mergendă cătră casă a trecută chiară preste 
muntele aceia. Ajungendă în vîrfulă lui vêdu 
ceva strălucindă în radele sórelul. Vëdu sticla, 
o luă în mână şi nu se putea mira destulă, 
cândă vëdu Intr'însa pe draculu. Elă de 
multulă postă şi mai alesă de multulă că-
trană s'a fostă uscată ca o prună friptă. 

tinţă, pentru ca şcola românescă să nu 
fie casată de organele statului. 

Dar să reasumămă. Nu este de
stulă a cere delà poporă jertfe preste 
jertfe pentru şcolele românesci, ci este 
înainte de tóte de lipsă a face, ca po
porulă să se convingă, că acele şcole 
suntă într'adeveră o binefacere, ér nu 
numai o sarcină pentru dînsulă. Bine
facere voră fi însă, dacă se va face 
într'însele şi progresă în învăţămîntă 
cu multă mai mare, decâtă celă de 
astăzi, cândă trebue să vedemă cu.du
rere, că după 24 ani delà aducerea 
legii despre instrucţiunea poporală ob-
ligătore în unele comune nu aflămă 
omeni, cari să scie ceti şi scrie cum 
se cade. 

Colera. 
Cetimă prin alte foi şi amă pri

mită şi informaţiunî nemijlocite, că în 
comuna românescă Micuşă de lângă 
Turda s'aă întîmplată turburări, cândă 
auctoritatea administrativă a voită să 
facă şi acolo disposiţii preventive în 
contra colerei. Turburările n'aă fostă 
serióse, dar cu tóte acestea aă fostă ună 
semnă ală neîncrederii, ce o nutrescă 
ţeranii noştri faţă cu organele admini
strative. Causa proprie a turburăriloră 
în casulă amintită a fostă întru adeveră 
faptulă, că poporulă era alarmată prin 
veşti despre aceea, că organele admi
nistrative şi medicii pe airea ar fi trac
tată în chipă forte neumană cu morboşii, 
nu ar mai fi cercată multă, de ce felă 
de bolă suntă cuprinşi, ci i-ar fi adu
nată pe toţi la unu locă cu cei cuprinşi 
întru adeveră' ide coleră, ba une orî, 
aşa dice faima, i-ar fi îngropată chiară 
de vii. Noi aşa ceva de locă nu pu
temă presupune despre oficialii admi
nistrativi, deşi scimă despre ei, aprópe 
toţi magiari, câtă de mare le este iu
birea, cu care îmbrăţişeză eï causa ţă
ranului română, şi zelulă, cu care con
lucra la marea operă de pacificare a 
Româniloră. 

„Ce omuleţă póté să fie în sticla asta?" 
se întrebă întru sine ostaşulă. 

„Eă suntă spiritulă acela, care se cu
prinde cu îndreptarea lumii," rëspunse dra
culu ghîcindu-I gândulă. „Reutatea unei sócre 
më ţine închisă acum de <fece ani. Scapă-me, 
vitézule! Dreptă respJată îţi promită totă 
ce-ţi doresce inima." 

„Dorescă, să scapă din cătănie," dise 
ostaşulă nebătendu-şi multă capulă. 

„Scapi dintr'însa," dise draculă, „numai 
deschide sticla." 

Ostaşulă începu să o deschidă. Dar 
dintr'însa eşi o putóre, de-lă ameţi de capă. 
îndată o închise erăşi şi dădu una cu pum-
nulă pe stupuşu. Draculă chiaru voia să 
ese, şi acum stupuşulă îl prinse urechile, de 
sermanulă începu să urle de durere. 

„Ce faci, verme pămîntescă?" strigă. 
„Eşti mal rëù decâtă o socră." 

„La naiba," dise ostaşulă, „dar simţi-
toriă mal poţi fi! Scăparea ta o mai legă 
de ceva, căci vedă, că binele, care ţi-Iă facă, 
e vrednică de o resplată mai mare." 

„Ce mal dorescldar?" întrebă draculă. 
„Mai dorescă ună talerâ pe di până la 

sfârşitulă vieţei mele." 
„Dar eă n'am bani, lacomule, îţî jorâ 

pe Belzebulă, că n'am bani." 
„O sciă eă bine," dise viclenulă ostaşă, 

Reulă în casulă de faţă l'a mal 
grăbită şi împrejurarea, că protopreto-
rele de acolo, şi de altcum nespusă de 
binevoitoriă Româniloră, nu scie ori nu 
vre să scie românesce. Ună faptă tristă 
acesta, ună faptă, care osîndesce întregă 
administraţia ungurescă. Românii să-şl 
plătescă oficialii, şi apoi cei delà putere, 
în contra legiloră şi dreptăţii, să le 
pună oficiali de aceia, cari nu se potă 
înţelege cu poporulă. Frumóse stări ! 
Şi pentru că oficialii nu se potă înţe
lege cu poporulă şi prin urmare nu-şî 
potă împlini datorinţă de a-lă lumina 
şi capacita cu buna, trebue să li-se facă 
ţeraniloră noştri ruşinea de a fi duşi 
în cetă mare încătuşaţi la Turda, şi 
póté că să li-se mai facă şi procesă, 
pentru că s'aă împotrivită auctorităţii 
publice! întru adeveră extra Hungá
riám non est vita. Ceï delà putere în 
locă de a delătura pe oficialii cel ce 
nu potă ori nu voră să se întelegă cu 
poporulă, în locă de a o face acesta, 
mai bine adeverescă sub scutulă con-
stituţiuniî dicala, că Turculă te bate, 
Turculă te judecă. 

Dar să le lăsămă acestea şi să 
nu mai batemă tóca la urechea sur
dului. Vede-voră ceï delà putere, unde 
voră ajunge cu procedura asta de pa
cificare a Româniloră. 

Noi din incidentulă caşului de faţă 
vomă să ne îndreptămă cătră preoţimea 
nostră, ca ea să îndrepte, ce strică alţii. 
Este faptă constatată, că reulă e în 
ţară. în caşuri de epidemie constatarea 
oficiosă a rëuluï de regulă întârzie. 
Bine şi face. O face adecă acesta cu 
scopulă de a nu alarma poporaţiunea 
îndată pentru câteva caşuri sporadice, 
şi şi acelea dubii. Dar acum de câteva 
çfile s'a dată deja publicităţii consta
tarea oficiosă, că în mai multe comune 
ale Ardeiului s'a ivită colera asiatică 
şi s'aă întîmplată în urma ei şi caşuri 
de morte. Preoţimea nostră are deci 
să-şî împlinescă şi ea la rîndulă seă 
datorinţă, ce î-o impune în caşuri de 
acestea oficiulă şi prudinţa. Ea este 

„că asta e numai o apucătură, şi că vrei să 
te tîiguesci cu mine." 

„îţi promită dară, că vei câştiga atâţia 
bani, câţi numai doresc!, numai scapă-me 
odată în numele dracului." 

„Numai mereă, că graba strică tréba. 
Bine dar, te scapă, dar te prindă de codă şi 
nu te lasă, până nu-m! împlinesc! promi
siunea. Dacă nu te învoesci, poţi să rëmâï 
în sticlă şi să aştepţi, până va veni altă 
cineva." 

„Nu te încredi în mine, neruşinatule?" 
„Nu 4eă! Cel in mână, nu-I minciună." 
„Dar cum să te lasă, să më ţini de 

codă? Dór asta nu se unesce cu demnitatea 
mea. La aşa ceva nu më potă învoi." 

„Bine dar. Remasă bună!" 
„Remasă bună!" фзе şi draculă. Dar 

cândă ѵёфч, că ostaşulă nu se întorce, în
cepu să se arunce de păreţiî sticlei şi să 
strige după elă. 

„Vino înapoi, prietine, vino înapoi. 
Scapă-me, şi dacă dorescï, prinde-më de codă, 
ori dacă-ţi mai place, de nasă, numa! sca
pă-me din închisore. — Prosta ta glumă o 
vel plăti tu!" gândia întru sine. „De cumva 
nu-ţi voia. puté câştiga pe nana Holofernes 
de socră, atunci vei arde cu mine in iadă, 
ceea ce totă ună dracă e." 

Ostaşulă se rentórse şi scóse stupuşulă 
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chemată în rîndulu celu dintâiă să-şi 
pregătescă pe poporeni la întimpinarea 
rëuluï, să-î împrăştie prejudeţele, să-lu 
înduplece a lua măsurile preventive de 
lipsă şi să-lu îndemne a primi cu în
credere dispuseţiunile, cari le facă or
ganele administrative cu scopulu de a 
împedeca rëulu ori lăţirea luî. Ori câtu 
de puţină ar ii încrederea, ce în alte 
caşuri o Insuflă poporului nostru orga
nele acelea, totuşi nu se póté presu
pune despre nicî unu опш cu minte, 
că nu se va sili să stingă foculu, cându 
arde casa vecinului. 

Politica Vaticanului. — Sub titululă 
acesta a publicată in numerulă seă din 15 
a c. „Egyetértés" ună articula, la care până 
acum numai din lipsă de spaţă nu amă re
flectată. Dacă cetitoriulă scie să facă abstracţie 
delà şovinismulă, cu care e saturată articu-
lulă acela, póté învăţa forte multă dintr'insulă. 
Reproducemă aci din articululă acela partea 
cea dintâiă: 

„Nu este pentru noi lucru noă, că agi
tarea uaţionalităţiloră din Ungaria se raziină 
pe Roma, şi că de altă parte politica Vati
canului de multă timpă ţintesce la aceea, ca 
eă tragă folosă spre scopurile sale proprii 
din raporturile nóstre naţionale nefericite. 
Idea unirii gr. orienta liloră este de multă 
ună stremură pentru Vaticană; pentru rea-
lisarea acestei idei a sale se silesce a câ
ştiga forţe noue şi din causa asta a primitü între 
mijlócele politicei sale ţinerea îu trezie şi 
nutrirea cestiunii naţionalităţiloră din Un
garia, spriginirea tendinţeloră naţionale din 
Ungaria. De multü esperiămă, că In Va
ticană au mare înrîurinţă aceia, cari se luptă 
In contra ideii de stată magiare, şi aceştia 
aă ajunsă la favoruri purcedëtore de după 
culise mai alesă pentru că astfelă se pro-
moveză sperarea vaticană referitóre la unire. 

„Raportulă prietiuescă dintre Vaticană 
şi dintre naţionalităţile din Ungaria a de
venită deodată mal intimă, cândă la noi a 
pornită curentulă liberală şi guvernulă sub 
presiunea puternică a opiniunii publice ma
giare a primită In programulă sëu reformele 
biserieescî-politice. De atuncia Vaticanulă 

din gâtulă sticlei. Draculă o tuli afară, dar 
ostaşulă îlă prinse Iute de codă şi-lă ţinu 
bine, deşi se svlrcolia draculă. 

Acum porniră amlndol cătră curtea re-
gescă, draculă înainte şi In urma lui osta
şulă ţinendu-lă bine de codă. 

Gâudă ajunseră acolo, фэе draculă:. 
„Eă më bagă in fata regelui, pe carea 

tatălă seă o iubesce nespusă de tare. îl 
voia face dureri, de nici ună medică nu va 
puté să o vindece. Apoi te înfăţişezi tu şi 
promiţl regelui, că o vel vindeca, de-ţi va 
da pe d> U Q ă taleră. Eă voia Ieşi dintr'însa, 
şi ne-amă răfuitu." 

Tóte aşa s'aă şi întîmplatu. Dar cândă 
draculă Ieşi dintr'însa, ostaşulă îlu prinse 
eră de codă, şi cândă draculă ii $iae, să mal 
slăbescă din dragoste, ostaşulă ti rëspunse, 
că binele, ce i-l'a făcută, nu e plătită cu ta-
lerulă d'lnicu, şi că chiaru demnitatea dra
cului cere, să fie mal darnică. 

Draculă se cătrăni, dar ce să facă? 
„Fie dar, blăstematule ! Să mergemu la curtea 
regelui din Neapolă şi să facemă totă ase
menea. Dór ţi-se va sătura lăcomia." 

S'aă înttmplată tóte ca în Madridă. 
Regele i-a primită propunerea, însă sub con-
diţiunea, că dacă nu-i va vindeca fata în 
timpă de trei $i\e, îlă va spîndura. Osta
şulă s'a învoită. Dar draculă a audjtă tn-

s'a profesată la vëdulu lumii de sprigini-
toriă ală naţionalităţiloră din Ungaria. Dacă 
mai înainte s'a silită numai cu tactică tainică 
să promoveze causa naţionalităţiloră, acum 
o face acésta, cum amu dice, cu fruntea de
schisă. Voesce să se folosescă de naţiona
lităţi spre a zădărnici tendinţele liberale ma
giare. Politica luî precâtă e de limpede, pe 
atâta de antipatică are să fie pentru ori care 
magiară cu gândă patriotică. 

„Fóea „Moniteur de Rome", carea e 
.recunoscută de organă oficiosă ală Vatica
nului, carea e organulă nemijlocită pentru 
politica curiei romane, de cândă în Ungaria 
opiniunea publică a formată o taberă pu
ternică In iuteresulü reformkora biserieescî-
politice, se portă faţă cu noi cu o inimiciţie 
aprópe pătimaşe. Purtarea el eschide ori ce 
îndoelă cu privire la aceea, că în cercurile 
vaticane se folosescă de tóte mijlócele spre 
a învinge curentulă liberală din Ungaria, şi 
între mijlócele acestea se află acum, şi încă 
In locuia celă dintâiă, spriginirea tendinţe
loră naţionale. 

„Acum încercările vaticane nu se în-
destulescă cu aceea, ca să aţiţe pe clerulă 
r. catolică numaî din punctulă de vedere 
ală intereseloră bisericescl la luptă în contra 
reformelorü biserieescî-politice. Acum aă 
mersă deja aşa de departe, câtă voră să 
facă pe credincioşii catolici din Ungaria 
de-a dreptulu inimici ai ideii de stată ma
giare. Saü dóra însamnâ altceva, că „Mo
niteur de Rome" îndemnă pe catolicii din 
Austria şi Ungaria, să sprijinéscà aspiraţiu-
nile Slaviioră, Româniloră şi Ruteniloru numaî 
cu scopulu, ca ei să câştige tóte naţionali
tăţile acestea de aliaţi în lupta în contra 
liberalismului? E evidentă, că provocarea 
asta sună mal alesă catoliciloru din Ungaria ; 
căci doră Vaticanulă se luptă în contra re-
formeloru liberale din Ungaria şi zădărnicirea 
loră şi-a propus'o de ţintă." 

Ajungă atâta din „Egyetértés". Con-
cedemă, că Vaticanulă doresce unirea celoră 
desbinaţi de cătră centrulă de unitate pusă 
de Mântuitoriulă nostru. Dorinţa asta I-o 
impune deja caracterulă catolică, care l'a 
primitü ca o dogmă delà întemeiătoriulă 
dumnedeeseü. Adevëratu e şl aceea, că Va-

voéla. „Stăl!" gândia elă întru sine, „acum 
a sosită óra resbunării." întru bucuria sa 
a sărită una şi prin acesta a causată fetei 
o durere aşa de mare, câtă a strigată şi a 
poftită altű medicü. în ceea 4' totă asemenea. 

Andalusianulă era aşa de viclenii, câtă 
să vadă, că draculu vre să se folosescă de 
o apucătură şi să-lă ducă în furci. Dar nu-şi 
perdu capulă. Sosi diua a treia, şi durerile 
fetei cresceaă totă mal tare. înaintea curţii 
ridicaă deja furcile. Cândă mediculă din 
Andalusia tntră tn cămara fetei, durerile ace
steia crescură aşa de tare, câtu ea pofti să 
se depărteze înşelătoriulu. 

Ăsta îşi păstră însă liniştea şi ceru răb
dare încă numai pe câteva clipe. Apoi Ieşi 
şi în numele fetei porunci, să se tragă clo
potele tuturora bisericeloră din Neapolă. 

Cândă se întorse în cămara fetei, dra
culă ilă Întrebă, că întru ciustea cărui sfîntă 
tragă atâta clopotele? 

„Le tragă," ÎI rëspunse Andalusianulă, 
„pentru că am dată de scire sócrei tale, să 
vină aci, şi chiarü acum sosesce." 

Cândă o audi acésta draculu, Îlu cu
prinse o spaimă nespusă, şi de grabă Ieşi 
din fată, aşa de multă se temea de socră. 

Viclénulu Andalusiană l'a păcălită, şi 
regele l'a plătită ca ună'rege. 

ticanulu combate liberalismulă cela de pro
venante jidovescă, care acum în Ungaria se 
silesce a încătuşa atâta biserica catolică câtă 
şi naţionalităţile. Vaticanulu nu are nici o 
lipsă de reformele biserieescî-politice pro
iectate de guvernulü actualü ală Ungariei. 
Firesce că între Vaticană şi între naţionali
tăţile din Ungaria esistă raportă prietinescă. 
Dovadă mai prospetă causa umplerii scau
nului mitropolitană din Agram. Dovadă şi 
faptulă nu prea îndepărtată, că Vaticanulu 
a întrevenită pentru gimnasiulu nostru din 
Blaşiu, cândă acesta ajunsese în împrejurări 
aşa de critice, de afară de Vaticanü altulü 
nu l'ar fi putută mântui. Simpatia Vatica
nului faţă cu poporale asuprite şi dorinţa 
lui, ca între poporë să domneseă dreptatea, 
nu dateză de Ieri de alaltă ieri. Numai de 
s'ar înţelepţi ai noştri din espectorările lui 
„Egyetértés" ! Numai de ar vedé, cine trage 
folosă" din aceea, că o parte a Româniloră 
din Ungaria suntă desbinaţi de cătră Romat 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Diua onomastică a Sfinţiei Sale (S . 
Ioachimă 21 Aug.) s'a serbată şi în anulu 
acesta cu solemnitatea îndatinată. Sfinţia 
Sa a primitu felicitările colegiului car-
dinaliloră şi a corpului diplomatică. î n 
decursulă conversăril cu representanţil 
puteriloră esterne Sfinţia Sa şl-a espri-
mată părerea de reă asupra celoră în-
tîmplate la Aigues-Mortes. 

Cu ocasiunea onomasticei Sale a 
împărţită Pontificele ca elemosină sëra-
ciloră din Roma 12000 lire, preoţiloră 
miser! 3000 lire şi familiiloră străine 
lipsite 17,800 lire. 

Reuniunea francmasonă „Giordano 
Bruno" voesce să însceneze erăşî de-
monstraţiun! contra Pontificelui; acésta 
o face prin o circulară trimisă la cele
alalte reuniuni anticléricale din Roma. 
Circulara agitátoré o cetescă şi procu
rorii, dară pe autori! e! nicî grije n'au, 
să-î ïea la rëspundere; cândă ar scrie 
însă cineva în contra răpiri! patrimo
niului Sfïntuluï Petru, atunci sigură n a 
ar fi trecută cu vederea. 

Frância. 
Alegerile din urmă aă întărită par

tidele republicane preste aşteptare. Foile 
republicane moderate nu întârdie a ac
centua, că resultatulă alegeriloră favori-
toriu republicaniloră moderaţi este de & 
se ascrie în parte mare influinţe! luî 
Leonă XIII, şi pentru aceea ele şi reco
mandă partidului moderată, care a ajunsu 
la putere, ca să inaugureze o politică 
ma! binevoitóre faţă cu biserica. Din 
contră presa radicală pretinde, ca gu
vernulă să nu se abată delà politica bi
sericescă de până aci. Datorinţa cato
liciloru este, ca la alegerile suplementare 
din 3 a c. să ajute cu votulă loră în
tărirea cabinetului Dupuy, care deşi nu 
din intenţiune curată, dară totuşi din 
raţiuni de oportunitate, va cruţa bise
rica, în care află ună sprijină puternică 
în contra uneltiriloră anarchiste. Cândă 
va fi generală convingerea, că numai 
cu ajutoriulă bisericeï se potă resolva 
în modă ecuitabilă cestiunile sociale şi 



Pag. 284 U N I R E A Nr. 35 

împedeca escesele anarchiste, atunci si
gurii voru înceta şi persecuţiunile, la 
cari este încă supusă biserica din partea 
statului. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Greutăţile regularii valutei aü adusă 
guvernulă ungurescă în o posiţie forte 
penibilă atâta faţă cu guvernulă austriacă 
câtă şi faţă cu Corona. Dlă Wekerle a 
fostă acela, care cu tote temerile espri-
mate de guvernulă austriacă în acesta 
cestiune a urgitată, să se pună în lucrare 
regularea valutei, şi acum şi elă însu-şî 
trebue să recunoscă, că temerile Austria-
ciloră aă fostă fundate, de órece agiulă 
totă cresce, şi aură nicî pe bani nu se 
prea capetă. Nu este eschisă posibili
tatea, că cabinetulă Wekerle pentru fia-
sculă, ce Га păţită în cestiunea valutei, 
să fie silită a-şl da dimisiunea la tomna. 

Cu privire la politica rusofilă a par
tidului independentistă publică qMaristulü 
parisiană Povolny (Serba din Ungaria) 
unu articula în diarulă serbescă „Branik", 
în care spune, cum a convenită elă cu 
deputatulă Pázmándy în cestiunea reali-
săril unei alianţe magiare-rusescí-francese. 
Atâta descoperirile luî Rimler, câtă şi 
articululă luî Povolny probeză, că cel ce 
se închină „dictatorului" dela Turin şi 
se laudă cu patriotismulü, suntă gata a 
pacta chiară şi cu Rusia, pe care Ma-
giaril o consideră de cea mal mare ini
mică a loră, numai să-şî potă réalisa 
planurile. 

Germania. 
Principele de Bismarck, fiindă cerce

tată la Kissingen de câteva sute de în
văţători bavaresï, a ţinută ună discursă, 
în care arătă momentuositatea şcole! 
pentru formarea caracterului naţională 
ală Germâniloră. între altele a diso, 
că misiunea şcoleî este a combate par-
ticularismulă şi a conduce la unificarea 
intelectuală a Germaniei. 

Răsboiulă vamală cu Rusia încă 
nu-î aplanată. Finanţieriî germani spre 
a înmulţi venitele statului se ocupă cu 
idea de a introduce monopolulă de tu-
tună după esemplulă Franciéi, Angliei 
şi Austro-Ungariei, unde tutunulă aduce 
mal multe milióne pe ană în cassa 
statului. 

Din Gotha se anunţă, că secreta-
riulă de stată Strenge a presentată dietei 
actulă de jurămîntă ală principelui Alfred 
de Saxa-Coburg şi Gotha. în acesta actă 
principele jóra, că va observa cu fideli
tate constituţiunea principatului. 

Anglia. 
Gladstone vedendă, că oposiţionalii 

prin discursuri lungi voescă să amâne 
pertractarea bilulul home-rule pe timpă 
nedeterminată, a propusă închiderea des-
bateriloră şi punerea la votă a proiec
tului, carea întîmplându-se proîectulă a 
şi fostă primită în casa de josă cu raa-
loritate de voturi. 

în casa de josă, unde betrânulă 
Gladstone dispune de o maioritate bine 
disciplinată, ce e dreptă a succesă cu 
mari greutăţi a se esopera primirea legii, 

prin care voesce a uşura sortea Irlan-
desiloră, a acestui poporă, care de secuii 
este apăsată şi neîndreptăţită. Dară este 
fundată temerea, că proîectulă home-rule 
va fi respinsă în casa de susă. Unio-
niştii aă începută o agitaţiune şi mal 
vehementă contra proiectului. Principele 
de Devonshire în o adunare ţinută în 
Otley dice, că în casa de susă va pre
tinde respingerea proiectului nu numai 
din causă, că bilulü home-rule din töte 
punctele de vedere este reă̂  ci şi din 
causa că în casa de josă elă nu a fostă 
desbătutu cu seriositatea cuvenită, eră la 
casulă cândă home-rule ar deveni lege 
pentru Irlanda, partidulă unionistă va 
cere ună home-rule şi pentru Britania. 

Spania. 
Cabinetulă Sagasta voindă a re

stitui equilibriulă in finanţe între altele 
a proiectată şi reducerea numëruluï ofi-
cialiloră. Prin acésta la 2000 de oficiali 
ar fi remasă fără pâne dimpreună cu 
familiile loră. Faptulă acesta a provo
cată mare resensă şi agitaţiune în întregă 
ţara. Nu mal puţină amărăciune a pro
dusă în cetăţi nóua distribuire a căpi-
tănateloră generale ale armatei, în urma 
căreia maî multe cetăţi marï rëmânênda 
fără armată, se vedă scurtate în isvorële 
de venită. Acestea şi alte reforme aă 
dată ansă la turburărl, cari l'aă silită 
pe guvernă a sista de o cam dată ese-
cutarea loră. Afară de aceea Republi
canii de noă daă.semne de viaţă; Car-
liştil încă aşteptă monentulă binevenită 
spre a ajunge la trona; eră poporulă 
din provinţia Galiţia, unde se vorbesce 
dialectală portugezu, voesce a fi anexată 
la Portugalia. Se vede dară, că Spania, 
odinioră atâta ne gloriosă, astădi trece 
prin grele încercări. 

Oorespondinţe. 
Seplaeu 10 Augustu 1893. 

Onorată Redacţiune! 
în numerulă 31 ală „Unirii" din anulă 

c. sub titula „Pictură bisericescă" aţi bine
voită a face o apreţiare scurtă şi o reco
mandare binevoitóre a Onoratului confrate 
Ioană Bochişă preotă în Ormană în tractulă 
Gherlei ca pictoră bisericescă. 

Permiteţi-ml, Onorată Redacţiune, ca 
despre acesta Onorată confiate, carele pe 
terenulă picturel bisericescî a zelată multă, 
ridicândă mai multe iconostase şi pictându-le 
spre deplina îndestulire a respectiviloră, — 
să facă ună raportă scurtă, relevândă ceea 
ce am vedută în s. biserică şi în casa pa-
rochială a dînsului la 4 Iuliă a. c. cu oca
siunea conferinţei preoţesc! tractuale. 

înaintea bisericeî am vedută ună cru-
cificsă unică în felulă seă, pictură pe pla
tină, producta ală Frăţiei Sale. Ar fi de 
dorită, ca luându-se josă de pe lemnă schi-
mositurile gătite de omeni fără chemare 
spre arta pictureï, în fiesce care parochie, 
unde pietatea credincioşiloră o poftesce, să 
se înlocuescă cu astfelă de iconă intru ade
veră înălţătore de pietate. 

Mai vîrtosă astădi, cândă inimicii nu 
numaî al limbei, dar şi ai religiuniï nóstre 
ne batjocorescă ritulă şi credinţa nostră, ar 
fi de dorită, ca chipurile de restignire ridi
cate pe lângă drumurile de ţară şi cele vi

cinale, la încrucişările căiloru şi la cimiteril 
să se tnoescă cu picturi lucrate cu artă şi 
cu simtă, şi acésta şi în interesulă pietăţii 
poporului nostru şi în interesulă unei jude
căţi mal favorabile din partea străiniloră 
asupra stadiului, la care a ajunsă la noi 
arta picturel. 

întrândă în s. biserică din parocbia 
Ormană, pictura din s. altariă ne-a pusă în 
uimire. Şi acesta pictură este esecutată de 
Onoratulă confrate Ioană Bochişă E de în
semnată, că biserica este pomposă din ma
terială solidă. Pe bolta altariului de-asupra 
tabernacululul este pictată Domnulu Christosu 
ca archiereu în mărime aprópe naturală, şe-
dendă pe ună trona tn stila orientală, de 
sub a cărui trei trepte isvorescă şi se îm
partă patru riuri, curgendă în diverse părţi. 
De-a drépta cu manile ridicate şi deschise, 
cu faţa rugătore stă Maica Domnului, ca şi 
cum ar recomanda pe cel de faţă în graţia 
Fiului seă. De-a stînga tronului stă invăţă-
celulu iubită, sfîntulu Ioană, representândă 
curăţenia perfectă în etatea juneţiel, pur-
tândă ună potiră în mână. Eră la treptele 
tronului staă în genunchi Archangelil Mihailă 
şi Gavriilă, în mâni cu emblemele sale, ca 
şi patronii acelei biserici. Colóre albastră 
cu nuorî uşori încunjură dosulă acestora 
icône. Cândă întră omulă pe uşea bisericeî, 
aşa-I apară acestea figuri, ca şi cum întru 
adeveră ar fi în aeră liberă şi nu pe bolta 
altariului. 

De-a drépta acestei representaţiunî, 
care se desparte prin o columnă, este bo-
tezulă Domnului. Christosă stă în apa Ior
danului. O parte a trupului este acoperită 
cu ună velă albă, eră o parte a vëluluï se 
Întinde pe apă în josă. 

în S. Ioană Botezătoriulă este învede
rată representată frica, cu care se apropie 
cătră Domnulă de pe ţermurulă apel. — în 
faţa acestei icône, adecă de-a stînga celei 
marï, este pictată învierea Domnului totă pe 
boltă. Christosă lasă mormîntulă cu ună 
stmdardă pomposă în stînga, semnulă învin
gerii, — oră cu drépta binecuvîntă lumea. — 
Ună ângeră în genunchi îlă adoreză. Petra 
de pe mormîntă stă răzimată la o parte, şi 
ună ostaşă romană câtă se póte numai în
chipui de robustă zace rostogolită la pă
mîntă, voindă a-si acoperi faţa cu toga. 

Acestea în biserică. 
Eră dacă am întrată în casa parochială, 

am întrată într'unu adeverată atelieră. Fe
lurite icóne, tote lucrate în oleă, acoperă 
păreţiî. Felurite rame, marmorisate şi aurite, 
luminare bisericescî întraurite şi colorite şi 
la înălţime aprópe de doî metri am aflată 
în laboratórium confratelui Ioană Bochişă, 
şi tote aeestea manufactura dînsului. 

Eă m'am mirată de cele vedete şi am 
4isă confratelui, cum de nu ese în publici
tate spre a arëta înteresaţiloră productele 
sale, ca aşa cei ce ar avé lipsă de atari 
producte, să scie să se adreseze la Frăţia 
sa şi nu la străini, cărora le suntemă dragi 
numai atunci, cândă ne deschidemu punga, 
ca să le solvimă articlii loră. 

Precum suntă informată, Frăţia sa 
efeptuesce ori ce lucru din sfera mai susă 
atinsă câtă se póte de ieftină şi după ri
tulă nostru în stila orientală. 

Mé rogă de Onorata Redacţiune, ca 
acestea ordurl să binevoésca a le primi in 
colonele preţuitei „Uniri", eră pe confratele 
Ioană Bochişă preotă în Omană (posta ultimă 
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îclodulă mare — Nagy Iklód şi nu Gherla) 
flu recomandă Onoratului Clerü românu de 
Atare, cum este representatu In aceste or-
durl, şi acésta şi din punctă de vedere alu 
economiei naţionale. 

După cari asigurftndu-Vë de deosebita 
щеа stimă, suntu 

Alu Onoratei Redacţiuu! 
devotată 

Ioanü Sonea, 
preotu gr.-cat. alu Seplaculul. 

Unu c u v î n t u l a 8ituaţiune. 
(Continuare). 

Numai acésta direcţiune morbidă a spi
ritului opiniunii publice aşa numite „pa
triotice" póté să ne esplice acea neîncredere, 
pe câtu de afundă, aşa de absolută- nejusti
ficabilă, de care ea, acésta opiniune publică 
a priori plină este faţă cu ' naţionalităţile ; 
numai acesta direcţiune a spiriteloră esplică 
acea nervosa iritabilitate, de care acésta opi
niune publică devine cuprinsă şi cându numai 
se cugetă la naţionalităţi. 

Acésta afundă şi, durere, totu mereu 
crescendă neîncredere se manifestă ф de 
ф prin pressa „patriotică", şi ea, acésta 
neîncredere, constitue o trăsătură funda
mentală semnificativă a lntregei activităţi 
legislatorie. Acésta trăsătură a neîncre
derii se dovedesce în tóte disposiţiunile 
legislatorice, ce atingă relaţiuni naţionale, 
pretutindenea domineză tendinţa învederată, 
câte odată chiară pe faţă mărturisită, de a 
strîmtora totă mal multă cercurile de liberă 
mişcare şi desvoltare naţională, în parte 
chiară şi cele prin lege garantate, din contră 
de a asigura ingerinţei statului în tóte re-
laţiunile naţionalităţiloră ună câmpă totă mai 
largă. 

Numaî acésta aci constatată iritabi
litate a opiniunii publice „patriotice" eşţe, 
care ne face a nu ne mai mira, cândă o 
vedemă totă mereă neliniştindu-se la ori ce 
mişcare naţională a acestora elemente, ză-
rindă în fiesce care représentante ală acelora 
ună duşmană făţişă saă ascunsă, în fiesce 
care manifestaţiune naţională ună pericolă, 
de nu o trădare de maiestate şi de patrie. 
Numai acostă stare a spiriteloră ne esplică 
paradocsulă, că pe cândă opiniunea publică 
„patriotică" consideră măiestrita escludere 
din parlamentă a naţionalităţiloră de ună 
triumfă ală ideii oficiale de stată, aceea-şî 
opiniune publică, decretarea pasivităţii noué 
impuse o stigmatiseză de o demonstraţiune 
duşmănosă statului. Numaî acesta stare a 
spiriteloră de permanentă neîncredere şi 
permanentă iritaţiune esplică apariţiunea 
de sigură paradocsă, că opiniunea publică a 
unui poporă iubitoră de libertate caută sa-
lutea acestuia in omnipotenţa statului şi în 
continua urcare a puterii discreţionare a gu
vernului, pe care apoi îlă împinge formală, 
ca să se şi useze potrivită de acésta putere. 
Er că, câtă de concesivă s'a deprinsă a fi gu
vernulă faţă de o astfelă de „douce pression", 
se dovedesce mai bine prin persecuţiunile 
judecătoresc!, puse pe totă linia în curgere. 

Şi acésta disposiţiune a spiriteloră spre 
neîncredere şi iritaţiune se maî şi potenţeza 
artificiosă, parte bona fide, parte chiară 
pentru scopuri egoistice. Astfelă vedemă 
paralelă cu patriotismulă torturată de sin
cere îngrijiri, desvoltându-se ună „aspiran-
tismă patriotică", care îşi face de-a dreptulă 
o chemare din aceea de a potenţa neîncre
derea, durere şi aşa destulă de afundă, de 
a ţine în permanentă iritaţiune opiniunea 
publică, şi altmintrea iritabilă. Şi cunoscută 
este partea, ce pressa „patriotică", reuniu-
niunile „patriotice", active la acea „mare operă 
de asimilare naţională", şi In fine „politica 
de partidă" în parlamentă şi afară — potă 
să-şî revindece, ,fiesce care pe sama sa, din 
activitatea de acésta natură. 

Numai pe lângă o disposiţiune spiri
tuală şovinistică astfelă infectată a opiniunii 
publice decicjëtore la noî este posibilă, ca 
din incidente atâta de neînsemnate, precum I 

suntă certa pentru botezarea eopiiloră din 
căsetori! mixte, nefericita ordonanţă din Fe
bruaria, ună pică de manevră de cabinetă 
şi de partidă, să se pună pe fotă linia în 
rotare cestiunl atâta de grave, precum suntă 
cele politice-bisericesci, şi să se împingă pe 
planulă actualităţii reforme, eari nu aţintescă 
mai puţină decâtă la o rësturnare radicală a 
acelora base de dreptù, pe cari zacă adă
postite tete reiaţiunile familiare ale cetăţe-
niloră statului, precum şi cele dintre stată 
şi biserică. Numai într'o disposiţiune spi
rituală de a vedé pururea şi pretutindenea 
pericole şi .de a încerca totu mereă, prin 
tóte mijlócele, contopirea naţională, este po
sibilă de a descoperi deodată, şi a voi să 
facă şi pe alţii a crede, cumcă în acea tra
diţională comuniune de dreptă, carea s'a 
formată în decursă de ună mileniă, prin 
mii şi mii de legături a unei intime comu
niuni de interese între stată şi bisericele 
istorice regnicolare — se cuprinde o pedecă 
şi ună periculă pentru libera desvoltare a 
statului liberă; numai într'o astfelă de dis
posiţiune spirituală este posibilă a se per-
svada pe sine şi pe alţii, cumcă o măsură 
greşită a guvernului — nir pe acesta îlă 
compromite, ci autoritatea de stată ; numai 
prin o opiniune publică astfelă şovinistică 
morbidă este posibilă, cu losinca de „libe-
ralismă", de „autoritate vătămată a statului", 
de „unitate de dreptă" usândă în serviţiulă 
„contopirii raseloră", a face propagandă efi
cace pentru reforme, cari însemneză o rumpere 
instantaneă şi completă cu o tradiţiune mile
nară, şi ar sgudui statuia in temeliile lui morale. 

Dar cine în ţeră, considerândă lucru
rile numai cu ceva-şi nepreocupaţiune, n'ar 
trebui să recunoscă, că acela pericolă, ce 
s'ar nasce, cum se pretinde, pentru stată 
din ţinerea ulterioră la tradiţionala relaţiune 
de dreptă între stată şi biserică, este unu 
pericolu curatu numai imaginară? Şi cine în 
ţară ar puté să cuprindă cu mintea sa în 
totă mărimea sa acele adevărate pericole, ce ' 
le-ar aduce cu sine asupra ţerei astfelă de 
reforme radicale, in casulă dacă ele seriosă 
s'ar Introduce? Căci să nu ne damă în 
acésta privinţă pradă unei amăgiri pericu-
lóse şi să nu trecemă cu vederea marea 
învăţătură a istoriei, după care pe lângă 
dreptatea guvernanţiloră, credinţa masseloră 
iutr'o mai înaltă ordine divină morală a lu-
cruriloru, este aceea ce a formată prin tóte 
timpurile fundamentulu adevêratu solidă ală 
stateloru şi care fundamentă a-lă sgudui încă 
nici ună stată n'a încercată nepedepsită. 
Aşa a fostă acesta în anticitatea păgână şi 
— fără a mai atinge de evulă media, cu
fundată în credinţă, nu altfelă este în tim
pulă nostru „alu luminiloră". Tendinţele 
destructive, ale cărora simtóme le observămă 
în statele culturale dela apusă, suntu con
firmarea acestui adeveră istorică; căci ele 
într'o parte nu neînsemnată suntă fructele 
rele ale necredinţei maseloră, care necre
dinţă a spriginit'o de-a dreptulă, ca din oficia, 
o politică bisericescă revoluţionară. Şi în-
tr'adevërû, instituţiunile moderne, politice-
bisericesci ale acestora state, ar fi să ne 
servescă mai multă de esemplu, de care să 
ne ferimă, decâtă pe care să-lu imitămă. 

Gu intenţiunea deci de a încetăţeni in
stituţiuni de asemenea natură în scopulă de a 
se feri de pericole imaginare, se provocă — 
cum credemă, şi pe acesta terenă ală vieţei nóstre 
de stată pericule adevărate. (Va urma.) 

Sei re maî nouă. 
în causa replicel ştudenţiloru ro

mâni Juriulü din Cluşiu a decherată 
pe dnil A. C. PopovicI şi pe Nie. 
Romanii de vinovaţi. Drd. A. C. Po
povicI este condamnaţii ia 4 ani în
chisore, 500 fl. amîndă şi 500 fl. 
cheltuell, éra Nie. Romanii la I anu 
închisore şi 300 fl. amîndă. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidieoesă. Reverendissimulă D<. 

Dr. Alesandru Grama, canonică mitropolitanii 
şi rectoră seminarială renunţâudă la catedra 
profesorală de „Dreptulă canonică" şi „Istoria 
bisericescă" la facultatea teologică din Blaşiă, 
a fostă numită de profesoră la acésta catedră 
Claris. D. Dr. Ысіпій Popu, avendă să pro
pună totodată şi studiulă Religiunii în I şi II 
clasă paralelă dela gimnasiuiă din Blaşiă. 

Din diecesa Oradeï-marï, On. Gavrilu 
Mureşană preotă noă-ordinată este numită 
prefectă ală'doilea la seminariulă de băeţi 
din Oradea-mare şi profesoră la preparandia 
diecesană. On. Ioană Kéri şi Nicolau Fa-
biană aă fostă numiţi profesori la gimnasiuiă 
din Beiuşă, cesta din urmă deodată şi pre
fectă în seminariulă Pavelîană din Beiuşă. 

începerea prelegerilor*.' Ia 'gimnasiuiă 
din Beiuşă amânată. Direcţiunea gimnasială 
gr. cat. din Beiuşă ne telegrafeză cu dtulă 
de 30 Aug., că „comisiunea comitatensă de 
epidemie din causa colerei a interdise des
chiderea gimnasiului de Beiuşă până la alte 
dispuseţiuni. Despre deschiderea de mal târdiă 
părinţii se voru avisa pe cale jurnalistica." 

Concursă la staţiuni doeentale. în 
diecesa Lugoşulul s'a escrisă concursă la 
staţiunile contoră-doeentale: I. Chizdia cu 
emolumentele: 120 fl., venite cantorale la" 
ană cam 20 fl., 9 orgii lemne focale, 1200 
litre grâu şi 1200 litre cucuruză, 2 jug. 
1044°p fînaţă clasa I-a, 1 jug. Î391°0 
arătoriă clasa a IlI-a şi cortelă 2 chilii, ca
lină, cămară şi superedificate economice. 
П. Serb-Cianadă cu emolumentele: Venitele 
cantorale a) după funcţiunile sacre 3 fl. v. a M 

b) din cassa bisericei 15 fl. 87 cr. v. a., c) 
censă quarteriale 52 fl. 50 cr. ; venitele do
eentale: a) din cassa şcolei 91 fl. 63 cr., b) 
din repartiţiune pe poporă .40 fl,, în suma 
totală de 203 fl. v. a. şi lemne focale după 
trebuinţă. S'a escrisă mal departe concursă 
până în 15 Septembre n. la staţiunea do-
centală din Bucova pe lângă următorele 
emolumente: Salaria anuală 250 fl. din re
partiţiune pe credincioşi, arfnda unei parcele 
de pădure şi păşune, de 20 jugere cu venită 
catastrală de 5 fl. v. a., spese cancelariale 
3 fl. anuali şi 5 fl. diurnă şi itinerariă la 
adunarea reuniunii învăţătoresci, pentru în-
căldită în chiliile proprii şi sala de propu
nere 24 metri cubici de lemne focale, cuar-
tiră constătătoriă din 1 chilie, culină, celariu 
şi grădină. 

Slovacii dau semne de viaţă. Sino
dulă evang. de conf. aug. ţinută în Sz.-
Miklós, comitatulă Lip tó sub presidiulă su-
perintendentuluî Baltik şi a mirénuluï Szent-
iványi aă alesă ca noî funcţionari numai 
candidaţi de al advocatului Dula, adecă Slo
vaci pronunţaţi. Desbaterile aă decursă maî 
numai în limba slovacă. La banchetă ase
menea s'a vorbită totă slovăeesce. împre
jurarea acésta a adusă în mare iritaţiune 
presa şovinistică magiară, care ar voi, ca 
naţionalităţile nici în afaceri biserieesci şi 
sociale să nu se mai potă folosi de limba loră. 

Corpulă profesorală dela şoolele dia 
Braşovă anunţă cu durere perderea irepa
rabilă suferită prin mutarea la cele eterne a 
iubitului colegă Artemie Feneşeanu, profesoră 
la şcola comercială şi reală, care în urma unei 
grele suferinţe şi-a dată nobilulă seă sufletă 
în mâna creatorului în 29 Aug. în anulă ală 
46 lea ală vieţii şi ală 19-lea alu funcţionării 
sale ca profesoră. 

Casă de morte. Andreiu АпШй Archi-
diaconă ală tractului Gherlei, asesoră consist, 
şi parochă gr. cat. în Gherla ajunsă de apo
plexie în anulă ală 64 lea ală etăţii şi ală 
38-lea ală preoţiei şl-a dată sufletulă In manile 
Creatoriulu! In 27 a 1. c. în veci amintirea lui! 

Pentru procurarea de recuisite, stegarii 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, • 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămu insti-
tutuia de artă a lui Sute şi comp. din Buda* 
pesta, car! la dorinţă trimită gratis cataloguk 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
VII. 

Sinodulu electoralu dela 1868. 
(Continuare.) 

Precum a putută vedé orî cine din cele 
djse până acum, totă motivarea celoră 10 condi-
ţiuni puse noului Mitropolită este o ţesătură 
naivă de ficţiuni fără de nici o basă reală. 

Să trecemă acum la înse-şî condiţiunile. 
Insă-şl Introducerea condiţiuniloră este o ile
galitate forte bătătore la ochi, căci in ea 
sinodulă se numesce pe sine: sinodu ar
chidiecesană, ceea ce evidentă nu a fostă, 
căci în elă nu a fostă representată numai 
archidiecesă, ci şi părţi însemnate din die
cesele de G-herla şi Lugoşă. Ce se ţine însă 
de înse-şî condiţiunile, din cele dise în moti
varea premergetóre ar crede omulă, că con
diţiunile voră cuprinde câtă de câtă mai în 
detaiă instituţiunile curată orientale, cari 
voră avé să înlocuescă pe cele „străine" In
troduse de „bărbaţi crescuţi în institute iesu-
itîce", şi punctele curată orientale de disci
plină, ce voră fi a se reactiva în locuia di
sciplinei „alterate". Din motivarea premersă 
numai coudiţiunl de ună atare cuprinsă pu
teaă să urmeze după tote legile logicei. In 
locă de acesta insă condiţiunile conţină saă 
lucruri, cari dela sine se înţelegă, cum este 
p. e. condiţiunea 7, carea edice, că mirenii 
nu voră puté lua parte la pertractarea ce-
stiuniloră strînsă dogmatice ; saă dorinţe ino
cente, cum este punctă 6, că la afacerile, ce 
privescă administrarea fonduriloră şi instruc
ţiunea tinerimii să îea şi laicii parte; saă 
decisiunî formale, însă basate totă pe ficţiuni 
istorice. Se va vedé acésta esaminândă con
diţiunile pe rîndă. 

1. Condiţiunea I sună astfelă: „Auto
nomia constituţională şi sinodală a bisericeî gr. 
cat. românesci este şi va rëmâné restaurată 
pentru toţi seculil întru înţelesulu canoneloră 
emanate dela cele 8 concilii ecumenice, pe câtu 
acelea asecură drepturile dieceseloru şi ale ar-
chidieceselorü, cum şi după analogia praxel 
nóstre bisericeseï observate din seculil mal în
ainte de a se fi alterata aceea prin măestriile 
absolutismului." 

Despre autonomia bisericescă vomă vorbi 
fu ună altă capitulă. Aci vomă vorbi numaî 
despre autonomia bisericescă aşa, precum o 
înţelege condiţiunea acésta, şi în care înţeiesă 
este anticanonică în natura ei, fictivă în mo
tivare şi curată protestantă. 

Din împrejurarea, că în condiţiunea îu-
t&ie sinodulă lângă cuvîntulă : autonomie 
adauge atributulă: constituţională, după înţe
lesulă, ce-lă are cuvîntulă constituţionala in 
viaţa civilă şi în limba politică modernă, ur-
meză, că sinodulă a enunţată principiulă falsă, 
anticanonică şi protestantă, că potestatea bi
sericescă este în mâna totalităţii credincioşi
loru la noî, care spre deprinderea el şi formézà 
ună stătută numită : constituţiune, şi în urma 
acestei constituţiunl toţi cei ce guverneză 
biserica, toţi carî aă funcţiuni publice bise
riceseï, dela episcopă până la celă diu urmă 
capelană, suntă delegaţi ai credincioşiloră, 
chiară precum în statele constituţionale dela 
monarehă până la celă din urmă oficială toţi 
ве consideră de delegaţi al poporului. De 
altă parte adaugeudă sinodulă lângă cuvîntulă 
autonomie şi atributulă: sinodală, urmeză, că 
organulă supremă alu potestăţiî bisericeseï 
este adunarea saă sinodulă totalităţii cre
dincioşiloră. Şi ca lucrulă să fie şi maî ba
rocă, sinodulă cândă enunţă principiulă acesta 
falsă şi anticanonică, se provocă la „canónele 
emanate dela celea 8 concilii ecumenice" şi la 
praxa observată în seculil mal dinainte în 
biserica nostră. De dóue lucruri însă şî-a ui
tată sinodulă, şi aceste suntă : a) să arete din 
Pravilă, carî suntă „canónele emanate dela cele 
8 concilii ecumenice", în înţelesulu cărora se 
poftesce „autonomia constituţională sinodală", 
şi b) carî suntă seculii aceia, în cari auto
nomia acésta fu practicată în biserica nostră? 
Nicî una din aceste dóue Insă nu o a arătată 
sinodulă. Şi pentru ce? Pentru că a între-
jăsată şi omisă a deschide Pravila şi istoria 

bisericeî nóstre şi a căuta în ele seriosă. 
Căci de ar fi căutată seriosă In acestea, atunci 
în Pravilă n'ar fi aflată nicî urmă de atarî 
canóne, eră în istoria bisericeî nóstre nici 
urmă de atare praxă. Atunci ar fi aflată, că 
Pravila cu cele 8 concilii ecumenice învaţă, 
că potestatea bisericescă nu este în manile 
totalităţii credincioşiloră, ci în manile ierar-
chiei, căci Apostoliloră şi nu credincioşiloră 
le-a disă Mântuitoriulă : „Precum m'a trimisu 
pe mine Tataia, şi eu vë trimită pe voi." 
De aceea membrii lerarchieî nu suntă 
delegaţi al credincioşiloră, ei miniştri 
al lui Dumnedeu, şi ca atarî mijlo
citori între Dumnedeu şi omu. Atunci 
ar fi aflată,, că ce se ţine de biserica 
nostră, dela unire încoce nici cândă n'a prac
ticată acea autonomie protestantă; înainte 
de unire, pe timpulă principiloră calvinescî, 
şi ignoranţa şi confusiunea în biserica româ-
nescă din Ardelă a fostă aşa de mare, câtă 
uu putemă sei, că praxa ce autonomie a scosă 
la ivelă; eră în timpurile mai vechi întune-
reculă, ce doinnesce preste istoria bisericeî 
nóstre, este aşa de mare, câtă cu siguritate 
nu putemă dice nimica despre praxa biseri
cescă; pe basa analogiei insă putemă dice, 
că şi în biserica românescă va fi fostă acea 
praxă, ce a fostă pe ăirea în biserica resă
rituluî, va să dică praxa dedusă din princi-, 
piulă, că potestatea bisericescă este în ma
nile îerarchiel şi nu în ale totalităţii cre
dincioşiloră. 

Lucruri acestea aşa de evidente, câtă 
este genantă a întimpina contrariulă loră îu 
ună sinodă. De aceea dacă sinodulă ar fi 
lăsată la o parte ficţiunile istorice în punc-
tulă acesta ală condiţiuniloră, şi şi-ar fi spusă-
voinţa clară, francă, la înţeiesă şi iară a se 
folosi de masca cuvinteloră, atunci ar fi disă ; 
Mitropolitulă nostru cu privire la guvernarea 
bisericescă va fi datoră a părăsi principiile 
Pravilei şi a primi în totă întregulă loră 
principiile protestante şi calvinescî. Acesta 
este cuprinsulă curată ală condiţiuniî Întâie, 
şi în şirulă loră întâia ficţiune. 

Vorbesce sinodulă în condiţiunea acésta 
şi de „măestriile absolutismului". Din totă 
spiritulă, ce transpiră şi în motivare şi în 
înse-şî condiţiunile, se vede, că sinodulă sub : 
absolutismu înţelege guvernarea episcopeseă 
în înţelesulă canoneloră apusane, ca şi cum 
guvernarea acésta ar fi absolutistă, eră cea 
în înţelesulă canoneloră resăritene „constituţio
nală". Acum „constituţională" nu este guver
narea episcopeseă nici cea apusană, nici cea 
resâritenă. Dacă însă este vorba de aceea, 
care dintre ele este mal restrînsă prin alte 
instituţiunî şi prin canóne, şi prin urmare 
maî aprópe de cea „constituţională", atunci 
fără şovăire dicemă, că cea apusană şi nu 
cea resăritenă. Căci după dreptulu resări-
tenă episcopulă In guvernarea bisericeî sale 
nu este restrînsă decâtă numaî prin canóne. 
De o instituţiune diecesană, carea să ser-
vescă de contrapondă potestăţiî episcopescî, 
nu scie nimica dreptulă orientală. Scie însă 
dreptulă apusană, care capituleloră catedrale 
le-a dată o atare organisaţiune, câtă prin ele 
să se mărgiueseă îu mesura însemnată pu
terea episcopeseă în diecesa. O atare orga
nisaţiune n'aă avută în orienta oficialii epi
scopescî nici odată. ') Totă asemenea este 
în apusă mărginită puterea episcopeseă şi 
priu fixarea puseţiunii de dreptă a fiesce 
cărui beneficiată faţă cu episcopulă, ceea 
ce în orienta stagnândă desvoltarea drep
tului, nicî cândă nu s'a putută întîmplă. 
Şi aşa putemă să dicemă categorice, că deşi 
cuvîntulă „absolutismu" în discusiunea insti-
tuţiuniloră bisericeseï nu se póté întrebuinţa, 
totuşi luându-lă în înţelesulă profană, „ab-
solutismula" este multă mal mare după drep
tulă orientală, ca după celă apusană, şi „pă
rinţii sinodului" multă aă greşită, cândă aă 
espusă lucrulă chiară întorsă. 

Amă d' s u> c ă cuvîntulă: absolutismu 
vorbindă de instituţiunile bisericeseï nu se 

») Cf. Vehring o. c. pag. 625. 

póté întrebuinţa. Monarehă absolutistă es te 
acela, care are In manile sale întregă pote-
stătea publică neţărmurită prin nimica. In 
biserică însă nimeni nu are o atare potestate f 

căci în biserică potestatea tuturora, chiară) 
şi a capului, este limitată prin legile sacre, 
cari staă de-asupra tuturora, şi de aceea în 
biserică nu póté esistă nici domnă absolută f 

nici absolutismu. 
2. Condiţiunea a dóua cuprinde prin

cipiulă, că uniunea nostră este uniune numai 
dogmatică. 

3. Condiţiunea a treia vorbesce de de
pendinţa îerarchiel nóstre dela Scaunulă Romeî, 
carea ar fi cereuscrisă prin canónele conciliului 
dela Florenţa. Şi-a uitată însă sinodulă să 
spună, cari suntă canónele acelea ale sinodului 
dela Florenţa, carî cercuscriă dependinţa dela-
Scaunulă Romei. Noi scimă numai de unu 
decretă de uniune făcută la Florenţa, în care 
suntă cuprinse cele 4 puncte de diverginţă 
între cele dóue biserici. De canóne delà 
Florenţa, carî să cercuscrie dependinţa dela 
Scaunulă Romei, n'amă audită, până ce n'amă 
cetită condiţiunile sinodului din 1868, şi nici 
noi nici altă muritoriă nu le va afla nicăirL 
Asta este a dóua ficţiune istorică. 

4. Condiţiunea a patra opresce mem
briloră bisericeî nóstre apelaţiunea Ia consi-
stórele rom. catolice. Despre acésta acum 
puteaă fi „părinţii sinodului" siguri, că ori 
ce Mitropolită nu va suferi, să se întîmple 
în provincie, şi fără să i-se pună ca condi-
ţiune, şi Mitropolitului Vancea cu auctori-
tatea lui î-a şi succesă a o cassa cu totulă 
în provincia de Alba-Iulia, deşi nu odată se 
tânguia amară în contra acelora, carî prin 
adunări şi prin fol vorbiaă cu vervă despre 
autonomia nostră bisericescă, după culise 
Insă subministraă ajutoriă consistoreloră ro-
mano-catolice în judecarea causeloră apelate 
la ele incompetenter din provincia nostră de 
Alba-Iulia. Ilegală devine însă punctulă 
acesta prin aceea, că poftesce, ca celă ce ar 
apela la consistórele rom.-catolice, „să fie 
trasu la judecată sinodală". Că unu atare 
individă merită ca ună călcătoriă ală ordinii 
Ierarchice a fi trasă la judecată, e ună lucru, 
ce se înţelege dela sine. Se nasce însă în
trebarea, care este forulă competentă spre 
a-lă trage la judecată? Sinodulă dice, că să 
fie trasă la judecată sinodală; De aci 
ar urma, că forulă competentă de judecată 
în biserica nostră este sinodulu, şi noi 
aşa credemă, că „părinţii sinodului* aă în
ţeiesă sinodulă diecesană. Acum sinodulă 
provincială constătătoriă din Mitropolitulă 
şi Episcopii săi după Pravilă funcţioneză în 
unele caşuri ca foră de întâia, în altele ca foră 
de a dóua instanţă. Nici ună canonă însă 
nici din Pravilă nici din toţi codicil bisericeî 
resărituluî nu prescrie, că şi sinodulă die
cesană să figureze In biserică ca foră de ju
decată. Asta este a treia ficţiune. 

în contra adevărului acestuia clară şi 
evidentă din dreptulă orieutală unii póté s'ar 
provoca la sinodulă nostru din 1728 ţinută 
sub presidiulă Rectorului îesuiţiloră din Cluşiă-
Mănăştură, în care sinodulă a figurată ca 
foră de judecată în causa lui Torna Szvidi-
rovics protopopulă Măuăşturului, şi la sino
dulă nostru dela 1742 ţinută sub Episcopulă 
Clain, care asemenea a figurată ca foră de 
judecată In mal multe cause. (Acte sinodale 
de I. M. Moldovană.) 

La acestea însă replicămă : 
a) Sinódele acestea n'aă fostă sinóde 

diecesane în înţelesulă cuvîntului, căci numai 
protopopii aă fostă de faţă; 

b) Cele mal multe cause judecate aă 
fostă cause de ale protopopiloră, cari chiară 
nici astădî nu se judecă de forurile proto-
popescî ca foră de I-a instanţă, ci de foruri 
mal înalte; 

c) Neavendă atunci episcopulă nostru 
consistoriă regulată, locuia lui îlă ţinea în 
unele privinţe conferinţa protopopiloră numităF 
sinodă nnmaî în sensă forte largă; 
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d) Totu periodulă acela a fostă unu 
-periodă de transiţiune dela stările nóstre 
primitive bisericesc! la stările mai regulate 
de ma! ţărtliu. De aceea sirrrogatele de pe 
Atunci a unorü instituţiuni nu potu servi de 
normativă pentru timpurile mai târ4iï; 

e) Cuvîntulă sinodă saă soboră In tote 
actele nóstre vechi nu are ună înţeiesă de
terminată. Aşa se numesce sinodă 1. adu
narea episcopului cu protopopii (sinodulă 
dela 1728 şi 1742); 2. adunarea preoţimil 
la instalarea episcopului (sinodulă din 1732); 
3. adunarea câtorva protopopi şi preoţi (si
nodulă din 1725 sub Pataki); 4. forulă pro-
topopescă (vedl în sinodulă din 1833). 

De aceea din actele nóstre este chiară 
imposibilă a da definiţiunea esactă a sinodului, 
de unde trebue să se nască o confusiune ne
îndatinată, dacă sinodului, pe care proprie 
în biserica nostră nici nu-lă scimă, că ce a 
fostă, i-se mai ascriă şi funcţiuni de admi
nistrarea justiţiei contra dreptului orientală 
evidentă. 

Puntulă 5, 6, 7 cuprindă lucruri ino
cente cu privire la participarea mireniloră 
la unele afaceri bisericesc!. 

Interesantă de totă însă este punctulă 
8, care aduce archiereiloră noştri aminte, că 
prin canónele bisericesc! suntă îndatoraţi a 
ţine în fiesce care ană sinodă. Adeverată, 
că nu spună, că ce sinodă. Din totă spiri
tulă condiţiuniloră însă se vede, că aă în
ţeiesă sinodă diecesană. Cu punctulă acesta 
„părinţii sinodului" fără voea loră fură ajunşi 
de ironia aceea, a fătului după păgâni, a pro-
vedinţei dumnedeescî după creştini, ce apare 
în ună modă aşa sublimă prin tragicii gre
cesc!, ironia cea înaltă, după'care greşala în 
desvoitarea sa fi reşcă se bate şi în urmă 
se desvëlesce ea pe sine Іпза-şî spre a de
veni satirisată. 

Sinodulă dela 1868, aşa se vede din 
totă spiritulă lui, purcede din principiulă, 
că sinódele diecesane suntă o instituţiune 
orientală, şi numai contactulă nostru cu bi
serica apusului, care nu cunósce sinóde die
cesane, aă făcută, de la noi aă mal eşită din 
usă sinódele diecesane. Lucrulă insă stă 
chiară din contră. Sinódele diecesane suntă 
o instituţiune curată apusană, născută şi 
desvoltată în apusă. Dreptulă orientală din 
Pravilă şi din ceîalalţl codicl nu numai nu 
cunósce sinóde diecesane, dară le şi opresce 
ca pe ună ce anticanonică, şi nu permite de
câtă sinóde provinciale saă „mitropolitane".1) 
Sinóde diecesane începură a se ţine mal în
tâia în apusă in Spania, prin secululă ală 
4-lea, şi In apusă nici n'aă încetată nici cândă. 
Practica îndelungată şi legislaţiunea biseri
cescă positiva le-a regulată din ce în ce 
totă mal tare în decursulă timpuriloră, aşa 
câtă eruditulă Pontifice Benedicta XIV a 
putută scrie numaî despre ele clasiculă seă 
opă „De synodo dioecesana" în dóue tomuri mari. 

Fiindă că „părinţii sinodului" vorbescă 
despre canónele bisericeseï, cari îndatoreseă 
pe Archiereu bisericeî nóstre la ţinerea si-
nodeloră diecesane, aşa ar fi făcută forte 
bine, dacă ar ti citată canónele acestea. Nu 
le-aă citată însă, pentru că tn totă dreptulă 
orientală nu esistă nici ună singură canonă de 
ună atare cuprinsă. Principii calvini Georgia 
Rákotzy la anulă 1643 a ) şi Mihailă Apafy la 
anulă 1580 3) după norma sinodeloră calvi
nescî, ce le-aă Împrumutată şi Calvinii dela ca
tolicii apusanî, aă prescrisă şi pentru clerulă 
românescă din Ardélfi ţinerea unora felü de 
sinóde din toţi preoţii în fiesce care ană, 

*) Can. 20. Aut. : Mc) eŞtlvai dè tlvaç 
еяіохояоѵс xa& іаѵтоѵс avvôSovç noiùo&ai 
«vil» хф TiextOTevpévii) r<àj /лптсолоХнс. 
2vvx. III. 162. — Nu se cade episcopiloră 
a ţine sinóde fără de Mitropolitulă, va să фса 
nu suntă iertate sinódele diecesane, ci numai 
provinciale. Eră interpretulă Zonara : Oii na-
ça/uiçù Se o хаѵшѵ fiôvovç TOÙÇ еліахояоѵс 
avvtetăv avvoSov, pi) яасоѵтод тоѵ рптсо-
яоХітоѵ Ttis l-T«p^i'aç. = Nu permită ca
nónele să ţină episcopulă sinodă fără Mitro
politulă. La Zishman 1. c. 216. 

«) Petru Maïorù Ist. bis. pag. 85. 
*) Acte şi Fragmente de Tim. Cipariu pag. 65. 

Insă aşa, că în lucrurile religiöse mal grele 
să se supună decisiunil supèrintendenteluï 
calvinescă. De aci se vede, că scopulă 
principiloră calvinescî nu a fostă Introducerea 
sinodeloră diecesane în biserica românescă, 
câtă mai multă, ca cu ajutoriulă adunăriloră 
anuale ale clerulu! să vîrescă pe încetulă 
calvinismulă în sufletulă preoţiloră românesc!. 
„Părinţii sinodului" dela 1868 însă numaî 
nu voră aecrie valóre de „canóne bisericeseï" 
disposiţiiloră acestora a principiloră calvi-
vinescl. Din actele sinodeloră ţinute sub 
principi! calvinescî, ce le mal avemă, se vede 
insă, că la acelea n'a luată ' parte întregă 
clerulă, ci numaî protopopii. Aşa sinodulă 
dela 1675 ţinută sub Sava Mitropolitulă se 
începe cu cuvintele: „Bînduela soborului mare, 
carele s'au ţinutu in Belgăradă Vlădica Sava 
cu toţi protopopii ţereî," eră în altuia cu cu
vintele: „Părintele Mitropolită Sava cu juraţii 
scaunului, cu protopopii în soborăîn Belgradă 
la mănăstire." *) Ba chiară şi după unire 
cele maî multe sinóde, dela carî avemă date, 
aă stată numaî din protopopi, aşa celă dela 
1728, dela 1739, dela 1742. s ) Sinóde die
cesane pe base mai ample decâtă numaî 
din protopopi, în cari să fie representată şi 
clerulă celalaltă, va să sinóde diece
sane baremă aproximative după norma celoră 
apusane, cu singurulă cugetă curată de a 
promova binele bisericeî, aă începută a se 
ţine numai după S. Unire, şi noi credemă, 
că în urma iufluinţeî teologului lesuită, care 
pe basa rudimenteloră sinodale aflate deja în 
biserica nostră ca restulă iufluinţeî calvine, 
sinódele diecesane apusane ca ună ce forte 
practică a voită să le Introducă şi în bise
rica nostră. De aceea între canónele sino
dului dela 1700, în cari transpiră deja spiri
tulă bisericeî apusane chiară canonulă I alu 
sinodului dela 1700 <\ice: „Cându va rîndui 
Vlădica şi cu titorii, carî voru fi juraţi lângă 
Vlădica di de soboră de toţi protopopii ţereî, 
atunci totu protopopulu cu doi preoţi bë-
trânî să se afle la diua cea numită a so
borului." Influinţă ideiloră apusane despre 
sinódele diecesane, în cari să fie representată 
întregă clerulă, în canonulă acesta cu grea 
se póté nega. ' < 

Ori cum va fi însă, aceea» ,e certă, că 
sinódele diecesane suntă o instituţiune apu
sană şi nu resâritenă. Şi apoï óre nu este 
o ironie fatală, că „părinţii sinodului" atâta 
de înferbîutaţî asupra „bărbaţaoru crescuţi 
în institute lesuitice" fără voea loră poftescă 
observarea cu rigóre a sinodeloră diece-
sane, instituţiune adusă din „institutele ïe-
suitice" ? Acésta este a patra ficţiune în 
condiţiunile sinodului. 

Şi mal mare ficţiune este însă, cândă 
din sinódele nedeterminate ţinute în biserica 
nostră în urma iufluinţeî maî întâia a Cal-
viniloră, — cari idea sinodeloră eră-şî dela 
catolicii apusanî aă luat'o, — după aceea în 
urma iufluinţeî apusaniloră, se deduce con-
clusiunea cutezată, că biserica nostră sin
gură în resărită ca „sinodală" a fostă tot
odată şi „constituţională" în înţelesulă mo
dernă politică ală cuvîntuluî, cu tote că bi
serica nostră în timpii „constituţionalismului" 
nu a putut'o duce nici până la o legislaţiune 
câtă de primitivă şi la o praxă câtă de câtă 
uniformă, care să reguleze ţinerea sinodeloră. 
Cu câtă mal constituţională trebue dară să fie 
biserica apusană, unde multă maî multe si
nóde s'aă ţinută ca la noî! 

Noi, deşi sinódele diecesane suntă o 
instituţiune eminenter apusană, dorimă ţi
nerea loră şi mal departe, de câte orî va 
cere lipsa. Ba dorimă amplificarea loră 
până la congrese, în carî să participe şi 
laicii la căuşele economice, culturale şi sco
lastice. Cu celea dise până acum despre si
nódele diecesane amă voită numai a І ітреф 
cestiunea loră din punctulă de vedere ală 
originii şi ală istoriei loră, şi a contribui 
după puteri la delăturarea unora prejudeţe, 
cari numai onóre nu ne facă înaintea Eu
ropei culte. (Va urma.) 

') Acte şi Fragmente pag. 146 şi 148. 
») I. M. Moldovană »Acte иширліе*. 

Oionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Milee Gerald Keon. 
(Continuare.) 

XXII. 

Amîndoue femeile se uîtaă înmărmurite 
la elă. „Castelulă, mamă, grozavulă castelă!" 
începu Agata. „Vedl, presimţulă meă ! Maî 
bine să nu mergemă nici odată acolo!" 

„înţelege, fata mea," 4ise Aglae lumi-
nându-o. „Primejdia, ce ne ameninţă, nu 
vine din castelă şi nicî nu este în castelă. 
Dar pentru ce 4icî, domnulă meă, că nu 
vomă puté ajunge în elă ?" 

„Pentru că e vorba, să vë primja рв 
drumă," rëspunse Paterculă. 

„Atunci remânemă aicî," hotărî Aglae 
liniştită şi energică. 

„Nici acesta nu v'o sfătueseă," adause 
tribunulă. „Acea mână inimică se va în
tinde maî curendă ori mal târ4iă după voi. 
Eă numaï de aceea m'am grăbită aicî la 
voî, nobilă domnă, ca să vë împărtaşesefi 
planulă meă, ce Para escugetată pentru si
guranţa vostră şi parte Para şi dusă în de-
plinire. Speră, că îlă veţî aproba." 

Mama şi fata priviaă cu încordare la 
bărbatulă, ce se îngrijesce de sortea lorăln-
tr'ună chipă aşa de tainică. 

Veleiă a scosă acum din creţele tu-
niceï sale mai multe tăbliţe de ceră. „Aici 
e o serisóre, ce va trimis'o triumvirulă. Am 
grijit'o, ca să ajungă în altă mână." 

Elă ceti: 
„Marcă Emilia Lepidă soreî sale Aglae 

salutare. 
„Me bucură, că argumentele mele te-aă 

convinsă, şi că te-al hotărîtă a urma sfa
tului meă, ce ţi-l'am dată în ultima mea 
serisóre. Naea, ce am tocmit'o, ca să v i 
ducă în Spania, vë aşteptă lângă Gaeta. 
Remâî cu bine!" 

„Aşadar bagă de samă. Acésta epi
stolă am scris'o e ă , şi v'o voia trimite 
printr'o solie, ca şi cum ar veni dela trium
virulă. Dar ună spionă ală meă o va prinde, 
şi ea va ajunge în manile unei persona 
înalte, pentru a cărei ochi e şi menită. Aicî 
se va crede, că urraaţî sfatulă triumvirului 
şi mergeţî în Spania. Vë voră căuta la 
portă în locă de a vë căuta pe drumulă, ee 
duce la Circeji. De aceea vë rogă, ca să 
luaţi mâne dimineţă o trăsură cu doi cai şi 
să vë opriţi în Biga." 

„Bine," 4'se repede Aglae, „dar atunci 
nu ne voră găsi nicî la ţermă." 

„De asta m'am îngrijită eă," rëspunse» 
Paterculă. „Acolo voră găsi el o nae, îtt 
care se voră urca trei femei şi ună bărbată 
betrână, adecă tu, nobilă domnă, filcă-ta, O 
sclavă şi betrânulă libertină, şi naea se va 
pune in mişcare." 

Aglae părea că viseză. „Dar bine, 
nobile, cum să potă eă primi acestea tote 
dela tine?" Ochii el eraă plini de la
crimi, ce i-le storceaă surprinderea şi ambi
ţiunea. 

„Te rogă, să më laşi, ca să vë ser-
vescă numai odată," 4 ' s e Paterculă. „Dat 
am mare grabă. Mâne dimineţă scrisoreâ 
va fi prinsă, şi mâne sară veţi fi căutate lâ 
ţermă, şi mâne voî veţî fi conduse de und 
omă de încredere in Circeji. Remâneţî să-
netóse, nobilă domnă şi frumosă fecioră, f i 
de veţi avé vre-odată lipsă de ună ajutoriă, 
onoraţi-тё pe mine cu Încrederea vostră/ , 
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Cu aceste eşi repede pe nşe, fără să 
yoescă a asculta mulţămitele celoră dóue Eline. 
Din pragu însă le mai ф з е : „Fiţi sigure, 
CÄ Cesarulă vë va crede ori şi unde, numai 
în castelulă triumvirului nu. Altfelă ar puté 
să facă presiune asupra lui Marcă Lepidă, 
şi acesta nu e din o fire cu nepotu-so Paulă, 
care a voită să se jertféscà pe sine pentru 
alţii! Salveto!" (Va urma.) 

Editora şi redactoră rëspundëtorù : 
Dr. Victoru Szmigelski. 

Goncursu. < 3 8) 2- 2 

Pentru Seminariulă clericală gr. cat. din 
Blaşiă se caută 2 individ! la oficiulă de cre-
dinţerî (servitori) cu terminulă de 20 Sep
tembre 1893 st. n. Serviţiulă dureză din 
25 Septembre 1893 până în 1 Iuliă 1894, 
adecă câtă anulă scolastică. 

Plata pentru fiesce care e 5 fl. v. a. 
pe lună plătindjl în rate lunare decursive, 
cuartiră tn edificiulă seminarială, viptă gratis 
dela masa clericiloră, luminată şi încâkjită 
asemenea gratis. 

Concurenţii aă să alăture la suplicele loră : 
a) Carte de boteză; 
b) carte despre purtarea morală dela 

antistia comunală, eră dacă au fostă până aci 
în óre care serviţiă, atuncî să se alăture şi 
cartea de serviţiă. 

Condiţiunile de primire se potă vedé 
mal în detaiă la superioritate seminarială, 
căreia aă să se îndrepte şi suplicele. 

Blaşiă 23/8 Augustu 1893. 
Eectoratulu Seminarială. 

Nr. 2836—1893. (35) 3—3 
I. Escriere de concursă. 

Până în 5 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se eserie concursă la 7 stipendii din 
fundaţiunea fericitului Dr. Simeonu Bamon-
ţiai şi anume: la ună stipendiu de 315 fl. 
usuatfl de medicinistulă Eugenia Solomonă, 
ună stipendiu de 1Ö0 fl. usuată de ,medici-
nistulă Alesandru Germană, unulă de 84 fl. 
usuată de medicinistulă Iacobă Făgărăşană, 
şi 4 stipendii de câte 63 fl., din cari unulă 
usuată de Ioană Ivană absolută de şcola 
agronomică din Medieşă, artulă usuată de 
medicinistulă Victoră Graură şi declarată de 
vacantă, pentru că numitulă n'a satisfăcută 
prescriseloră legale pentru ştipendiştii ra-
monţiani, ér celealalte dóue usuate de gim-
nasiştii Nicolaă Racoviţană şi Ioană Handrea, 
cari nu s'aă legitimată despre progresulă în 
studii în~ anulă scolastică espirată. 

La acestea stipendii potă concurge: 
a) numai tineri studenţi miseri, cari 

guntă născuţi în Transilvania şi suntă Ro
mâni de naţionalitate; 

b) cari pe lângă purtare bună aă din 
studii calcul! de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă în înţelesulă testamentului, caeteris 
paribus, cel de origine nobili şi consângeni 
cu piulă fundatoră ; 

d) dela concurenţi se poftesce, să alăture 
la cererile concursuale: testimoniu scolasticii 
în copie autentică şi nu in originala, carte 
de boteză, testimoniu medicală, atestată de 
paupertate, care să fie subscrisă de entistia co
munală politică şi întărită cu sigilulă parochială; 

e) concurenţii să numescă espresă iu-
stitutulă, la care şi unde voră să continue 
studiile academice ori gimnasiale pe anulă 
scolastică venrtoriă 1893/4. 

Cererile concursuale, cari nu voră fi 
adjustate în modulă indigitată, ori nu se 
voră aşterne la consistoriulu subsemnată până 
la terminulă prefiptă, nu se voră lua în con-
sideraţiune. 

Blaşiu în 12 Augustă 1893. 

II. Escriere de concursu 
Pentru 2 stipendii de câte 60 fl. din 

fundaţiunea fericitului episcopu Ioanu Bobu 
folosite de juristulă absolută Mihaiă Bohă-
ţelă şi gimnasistulă absolută Virgiliă Măce
lăria se escrie concursă până în 5 Septembre 
st. n. inclusive a. c. 

Cel ce dorescă a obţine acestea sti
pendii, aă de a-şl instrui cererile conformă 
condiţiuniloră înşirate mai susă în escrierea 
de concursă pentru stipendiile ramonţiane, 
şi pe acele a-le aşterne subsemnatului Con-
sistoriă până la terminulă prefiptă. 

Blaşiă în 12 Augustă 1893. 

III. Escriere de concursu. 
Pentru ună stipendia de 70 fl. din 

fundaţiunea fericitului Ioanu Gavrilă Vajda 
de SoósmezS şi a soţiei sale Elisabeta născută 
Fuleoviciu folosită de gimnasistulă Vasiliă 
Muşte, care nu şi-a legitimată progresulă, 
se escrie concursă până în 5 Septembre 
st. n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acesta stipendia, 
cari trebue. $&.şeiţperfecta românesce, aă de 
a-şl instrui cererile conformă condiţiuniloră 
desfăşurate mal susă în escrierea de con
cursă pentru stipendiile ramonţiane, şi pe acelea 
a-le aşterne subsemnatului Consistoriă până 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiu in 12 Ajjgustă 1893. 

IV. Escriere de concursu. 
Până în 5 Septembre st. n inclusive 

a. c. se escrie concursă la 7 stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscopu şi Mi
tropolitu Alesandru Şterca Şuluţu şi anume : 
ună stipendia de 400 fl. folosită de docto-
randulă în medicină Alesandru Codarcea; 2 
stipendii de câte 200 fl., unulă usuată de 
juristulă absolută Gavrilă Suciă şi altuia de 

techniculă Aurelia Stoica; 2 stipendii de 
câte 100 fl., din cari unulă folosită de ju
ristulă Iuliă Aranyosi, care nu şi-a legiti
mată progresulă, şi altuia de gimnasistulă-
absolută Nicolaă Popă; 2 stipendii de câte 
60 fl., din cari unulă usuată de gimnasistulă 
absolută Liviă Cigăreană, âltulă de gimna
sistulă Emanoilă Brană, care nu şi-a legi
timată progresulă. 

Cei ce dorescă a obţine vre-unulă dintre 
stipendiile de mai susă, aă să întrunesc» 
următorele condiţiuni: 

a) că suntă români gr. cat. miseri f 

născuţi în Transilvania; 
b) că pe lângă purtare morală bună, 

aă din studii calcull de eminenţă; 
c) dintre concurenţi voră avé prefe

rinţă, cari voră puté dovedi, că suntă con
sângeni cu piulă fundatoră ; 

d) concurenţii să alăture la cererile 
sale : testimoniu scolastică în copie autentică şt 
nu în originală, atestată de consângenitate, 
— dacă suntă consângeni cu fundatorulă, —• 
carte de boteză, testimoniă medicală, şi sä 
numescă espresă institutulă, la care şi unde 
voră să continue studiile academice ori gim
nasiale pe an. scol. 1892/3. Cererile ast
felă adjustate să le aşternă la subsemnatulă 
Consistoriă până la terminulă prefiptă. 

Blaşiă în 12 Augustă 1893. 

Y. Escriere de concursu. 
Până în 5 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursu la ună stipendia de 
40 fl. din fundaţiunea fericitului canonică 
Constantină Alutană, usuată de gimnasistulă 
Aurelia Popă, care nu şi-a legitimata pro
gresulă. 

Doritorii de a obţine acestü stipendia 
voră avé să-şi instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloru indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane şi a-le 
aşterne Consistoriulul subsemnată până la 
terminulă prefiptă. 

Blaşiă în 12 Augusta 1893, 

VI. Escriere de concursu. 
Până în 5 Septembre st. n. inclusive 

a. c. se escrie concursă la 4 stipendii de 
80 fl. v. a. din fundaţiunea fericitului Lazarü 
Baldi. 

La acestea stipendii voră pute con
curge numai gimnasiştl români din comita
tulă Cluşuluî, şi numai consângenii cu piulă 
fundatoră potă fi şi din alte comitate. 

Doritorii de a obţine aceste stipendii 
voră avé să-şi instruescă suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pertru stipendiile Şuluţane şi a-le aşterne 
Consistoriulu! subsemnata până la terminulă 
prefiptă. 

Blaşiu în 12 Augustă 1893. 
Consistorinin archidiecesanu gr. cat. de l-Mia, 

Cu deosebita stimă cuteză a lncunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acnm iaă asupra-mi gâtirea de 

Iconostas^, anivóne, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericloră,^ % ce privesce ІДСГПШ ШЙЗГІи SÍ (№ SCBlptOrÜ, fle С0І0ГО 
respective de ПШГШОГІШ şi de рГ0Т8і1еГ8 CA ÍGQI1G Ш% dimpreună cu aŞufarea aCulOlH 0M6Ct6 în faţa locului, precum şi 
ГейОТаГеа aß iGöHOSta&e cu preţurile cele mai Ieftine. 

Cn proieote colorate servesoù on plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câstigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câstigatu până acum. 

Prin tarifnlă de zone dispărendu depărtările, prin aoésta oapaoitatea de conourinţă ml-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 29—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericescî. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesanu. 


